

## COMENTARIOS

### A lo que llamamos política.

La jornada de anoche ha tenido, con motivo de la llegada del nuevo gobernador civil, un subido interés político.

Hubo saludos, presentaciones, visitas misteriosas y conciliabulos entre candidatos presididos por acreditados electoreros acompañados de secretarios de Comités para dar fe.

La cosa marcha... mientras el cuerpo electoral izquierdo suena con votar a sus candidatos y algunos de estos descanzan tranquilo confiando en el leal cumplimiento por parte de sus aliados de compromisos solemnemente contraídos.

#### CONVERSACION SORPRENDIDA

Cerca de la una de la madrugada vimos parar en seco frente a la alameda de Jesús de Monasterio a un auto móvil que marchaba a gran velocidad.

Del auto descendió un caballero que se dirigió a un grupo y después de saludar a los que le componían se puso a hablar aparte con uno de ellos.

—En Torrelavega... le oímos decir... van calmándose los ánimos. La votación será nutrida para los dos candidatos con poca diferencia en el resultado.

—¿Y los socialistas?—preguntó el otro.

—Los socialistas se someterán a la disciplina de partido. Además, parece que al enterarse que el candidato de allí va por la derecha se han sentido un poco decepcionados.

—Entonces...

—Nada. Todo se arreglará.

—¿Hasta lo de Villarias?

—Eso es más difícil porque hay quien mantiene vivo el fuego de la indignación que ha causado en la ciudad la descortesía tenida con la coral.

—¿Y del bloque, que se sabe?

—Yo no sé nada. Pero si quieres saber algo pásate por Royalty. Allí hay reunión y es posible que puedas averiguar algo.

EN ROYALTY NO PASO NADA

El reportero al oír las últimas pala-

bras encaminó sus pasos hacia Royalty.

Allí vió una tertulia de federales rodeando a los dos candidatos. Uno de éstos subió al comedor del hotel y volvió a bajar repitiendo el viaje dos o tres veces.

Después supimos que arriba estaban los candidatos de la derecha republicana y con ellos, posiblemente el nuevo gobernador.

Más tarde vimos salir al secretario del Comité de la derecha liberal republicana después de saludar muy cordialmente a los federales, y poco después abandonaban Royalty todos los demás, unos por arriba y otros por abajo.

Pero no pudimos averiguar nada. Debíó de ser una coincidencia inesperada de candidatos y electores de ambos partidos.

#### LOS RADICALES VAN SOLOS

Cuando abandonamos Royalty nos acordamos de que los radicales van solos a la lucha.

No podemos decir, porque lo recordamos en aquel preciso instante, ni tampoco la causa de que pensáramos lo inhábiles que han sido al dejarse ganar la partida por los radicales socialistas.

Les ha faltado pensar en un Royalty.

#### LA JUVENTUD QUE PIENSA Y SIENTE

El desplazamiento de la Juventud Republicana al comunismo, no nos ha causado sorpresa. Tenía que suceder. Es posible que en la decisión haya habido algo de precipitación, pero de ésta no habrá de cu parse a sus impacencias tanto como a la decepción que han tenido que sufrir los jóvenes al contemplar los espectáculos dados por los partidos.

Los que, ciegos por la ambición personal o por la pasión reaccionaria piensan que con amagos electoreros podrán contener el avance de las ideas y las reformas radicales tienen en el paso dado por esa juventud el ejemplo de lo que van a adelantar.

El pueblo no es lo que era y ya no se le engaña.

desfilaron numerosas personas, entre las que recordaba al abogado don Arturo Casanueva, una Comisión de obreros de la Junta de Obras de Puerto, el comandante jefe de la Guardia civil, el alcalde de Moreda, el secretario de la Federación Obrera Montañesa, una Comisión del Ayuntamiento de Val de San Vicente y el jefe de Estadística.

También lo visitaron el abogado don Victoriano Sánchez, el teniente coronel jefe de Carabineros, el jefe de los servicios agronómicos, el comisario de Policía señor Ibarra, el jefe de las fuerzas de guardia de Seguridad el inspector de Sanidad y el inspector de Pecuaria.

Por las numerosas visitas que el señor Semprún recibió esta mañana nos fué imposible visitarle, dejándolo para mañana.

**M. Valle**  
MEDICO  
VIAS DIGESTIVAS  
Alameda Jesús de Monasterio, 14

#### Sucesos locales

##### Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza fueron asistidas, entre otras, las siguientes personas:

Juan Fernández Calleja, de 18 años, de varias quemaduras de tercer grado en la mano derecha causadas esta mañana cuando se encontraba trabajando en un taller de cerrajería.

Dámaso Villa Gómez, de treinta y cuatro años, de una contusión y distensión en la región lumbar derecha, ocurrida también en accidente de trabajo.

##### Por promover escándalo.

Han sido denunciados para promover escándalo en la vía pública, Agapito Sánchez Martínez y Julio Gómez Pelete.

#### Ateneo Popular.

##### JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

El creciente desarrollo de este centro cultural, cuyos salones son insuficientes a todas luces para dar cabida a cuantos socios acuden bien a las conferencias y tertulias del mismo, bien a las numerosas clases establecidas por el organismo de referencia, impulsó a sus componentes a proyectar la construcción de un edificio propiedad de la Sociedad, mancomunada con otras sociedades culturales de la ciudad que aspirasen, también, a contar con salones propios.

A este fin la ponencia nombrada quiere dar cuenta de sus gestiones, por lo que se convoca a Junta general extraordinaria con arreglo al siguiente orden del día para el viernes 19 del actual a las ocho de la noche.

- 1.ª Trabajos de la ponencia.
- 2.ª Nombramiento de las personas que deben integrar la nueva ponencia.
- 3.ª Aspecto económico de la cuestión.

La importancia del asunto releva a la Junta directiva de solicitar a todos los socios la más puntual asistencia. La ilusión sentida por la generalidad de los asociados puede transformarse en realidad inmediata si le prestan todos el concurso debido.

#### SUCESOS DE LA PROVINCIA

##### Los aprovechados.

En Colindres y por la Guardia civil de aquel puesto, ha sido detenido Domingo Crespo Gutiérrez, de 23 años, al cual se le ocuparon en el momento de la detención siete cuarterones de tabaco de 2,80 pesetas cada uno, siete paquetes de cigarrillos de peseta, seis cajetillas de cincuenta, ocho pólizas de 1,20 cada una, 255 sellos móviles de 15 céntimos, 50 sellos de diez céntimos, 33 timbres de la

Hacienda provincial, cuarenta sellos de 25 céntimos x 100 de diez céntimos.

Como se vé el angustio no había perdido el tiempo.

Al ser interrogado por los guardias dijo que el robo lo había cometido en un estanco de Villarcayo (Burgos), la noche del día 15 del actual en compañía de otro individuo cuyo nombre ignora.

Por las declaraciones prestadas por Domingo Crespo, parece ser tanto él como el que lo acompañaba, son licenciados del penal de Guadalajara, en el cual han extinguído condena por robo y hurto.

Supone que su socio se haya dirigido a Santander para pulir el contrabando que lleva, porque en Colindres ofrecieron algunas sospechas a la gente al intentar vender los sellos y el tabaco.

La policía practica las pesquisas necesarias para dar con el paradero del otro «pájero».

Domingo Crespo por disposición del juzgado correspondiente fué trasladado a la villa de Laredo, ingresando en la cárcel.

##### La faena de unos mozambetes.

En Heras y por los guardias de la Benemerita de aquella zona han sido denunciados y puestos a disposición de la autoridad correspondiente los jóvenes José Santiago Palomera y Simón Cortabartarte López.

El motivo de la denuncia fué por haber colocado un trozo de rail sobre la caja de la vía de un ferrocarril que en unas minas de aquel pueblo explota José B. Ibaio.

La gracia de los jóvenes ya la puede suponer el lector.

Quisieron darse el gustazo de ver descarrilar una máquina que arrastraba varias vagonetas de mineral y lo consiguieron, pero acaso en su mala intención no lograron su deseo en todo, puesto que afortunadamente no hubo que lamentar ninguna desgracia, pero la autoridad correspondiente pondrá la correspondiente sanción a los traviesos jovencitos de instintos africanos.

##### Palanquetazo en Pedreña.

Este bello pueblecito, situado a la otra parte de la hielva, atrae también el interés de los palanqueteros.

Se vé que son gente de alta distinción. Saben que en Pedreña está situado el campo de Golf, y el acudir a aquel lugar ya señala por adelantado un signo de elegancia y distinción, por cuyo motivo en días pasados, después de darse una excursión marítima, aterrizaron en el pueblo de Pedreña cuatro «turistas», de porte no muy distinguido, los cuales, una vez de noche comenzaron a practicar las delicias de su profesión, «palanquetear» varios establecimientos y llevándose de un estanco seis pesetas en calderilla, veinte cajetillas de peseta, 17 cuarterones de dos pesetas con cuarenta céntimos, cincuenta pliegos de papel timbrado, 400 sellos de 25 céntimos y otras menudencias nada despreciables, ignorándose hasta la fecha quienes puedan ser los autores de dicho «palanquetazo».

¡Nada que les ha llegado la hora a los estancos!

#### Instituto Nacional de Seguros de Enseñanza de Santander.

##### EXAMENES PARA EL DIA 20 DE JUNIO

Enseñanza libre.—A las nueve.—Historia de la civilización; Latín, 1.º; Agricultura; grupo de Literatura y Debates.

A las once.—Educación física, del universitario, 5.º y 6.º.

A las cuatro.—Francés, 3.º; Lengua latina, 2.º curso.

A las cinco.—Literatura latina.

Segundo llamamiento.—A las nueve.—Matemáticas del elemental y del universitario.

Lea todas las tardes LA REGION

## - Rectificando. -

Sin ánimo de dañar, ni causar la mínima extorsión, y, deshaciendo todo encono que pudiese suscitarse del contenido de este artículo, cuya esencia está exenta de todo carácter antagónico, y, libre de toda ambigüedad, si, el lector—como así lo espero—no juzga en oposición a mi voluntad y cuyo sentido de delicadeza está muy distante del maquiavelismo.

La razón se impona. Pero a veces la pasión es ciega y carece de altruismo. En este caso no es así. Esta razón es un teorema impulsada por un espíritu liberal y democrático, al deshacer con escrupulo de conciencia, la noticia equivocada que publica el diario «Ahora», en su reseña gráfica del día 8 del presente mes con relación al homenaje que la República ha rendido a la memoria de los carabineros fusilados en Enderlaza, por las huestes del pretendiente, el año 73, y no—por los carabineros—como textualmente dice dicho diario. Acto al cual asistió en representación del Gobierno, el gobernador civil de Madrid, don José Ortega y Gasset.

Así, pues, aclarando con altura de miras y arrogante espíritu republicano, por ser descendiente de quien también ostentó el uniforme de dicho noble y leal Cuerpo, a la terminación de aquella lucha fratricida, y que, en el trascurso de la misma, se batió a las órdenes del general Moriones que fué quien con empeño y denuedo persiguió al asesino de aquellos bravos y leales.

Así, pues, digo, no encomiásticamente, pero con sencillez y organte, que el cuerpo de Carabineros nunca fué reaccionario, su historial lo atestigüa, y buena prueba de ello la dieron aquellos mártires de la Libertad, asesinados por los sicarios del absolu-

tismo de aquel pretendiente al trono español; y, nadie negará las vejaciones que sufrió por los Gobiernos petulantemente de la odiosa dictadura, el venerable comandante señor Custa, hoy en la actualidad único habitante del palacio de Oriente, y nombrado por el Gobierno de la República, administrador de los bienes de la corona.

Y ya que me he puesto a «deslazar entuertos» y en desagravio y para conocimiento de aquellos que no lo sepan y la casualidad les haya deparado ante sus ojos la citada reseña gráfica, manifestaré que el asesino de los carabineros de Enderlaza, fué el que en vida se llamó Manuel Santa Cruz y Loidi, más conocido por el «cura Santa Cruz», nacido en Elda-ayon, provincia de Guipúzcoa, e 23 de marzo de 1842, estudió la carrera eclesiástica, y siendo párroco de Hernialde, conspiraba activamente en favor del carlismo, haciéndose popular por sus hechos vandálicos, superando en demagogia y crueldad a los tan miserables y asesinos como Donegaray, Calca, Saballs, Rosas Samaniego, el seminarista Cabrera y otros esbirros del carlismo. Prueba de la ferocidad del «cura Santa Cruz», la puede dar don Nicolás Lasa, único superviviente de su guardia negra.

Sin énfasis, pero con gebida cortésia y omitiendo todo preámbulo impropio en este caso, cuya narración va encamada única y exclusivamente a rectificar de manera ingenua, el motivo precitado, que me incitó a trazar estas líneas inspiradas en un nobre sentimiento.

ANTONIO FERNANDEZ

Ampuero, junio, 1981.

#### EUTRAPELIA

### RESPUESTA

En los tiempos de la Monarquía to las elecciones eran sinceras, como recordarán ustedes.

Lo que tenían de desagradable eran aquellas luchas y forcejeos que los candidatos de los respectivos partidos monárquicos mantenían en la disputa del acta, luchas que en más de una ocasión dieron motivo a reacciones y a la formación de aquellas pandillas políticas que llevaban el nombre del respectivo jefe: los bugallistas, los alcazamoristas, los albitas, los garcioretistas, los romanonistas, los ciencistas, etc.

Pero todo aquello era consecuencia de la podredumbre del régimen y de la falta de ideales en los hombres de la Monarquía.

Esto lo sabíamos todos y por eso luchamos para traer la República que acabaría con todas aquellas vergüenzas porque los republicanos como hombres de ideales que somos no caeríamos jamás en la vergüenza de provocar esas luchas bizantinas.

La prueba de que no nos equivocamos está a la vista.

Ahora se procede democráticamente en todo. Se elige a los ciudadanos más capacitados para las representaciones de un modo democrático salvo en algunos casos de precipitación por la falta material de tiempo; nadie se quita ni protesta; nadie piensa en hacer conglomerados de candidaturas absurdas y menos todavía en inteligencias inconcebibles.

Ahora se hace todo a la luz del día y en pleno agora.

Los monárquicos deben estar admirados del cambio honro y radical que han sufrido las costumbres políticas. Y los republicanos en otros más todavía.

Como que así da gusto.

Seremos todos felices.

### El caciquismo rojo.

El tema del caciquismo, del nuevo caciquismo rojo, está siendo objeto de predilección de las plumas más autorizadas en los grandes rotativos madrileños.

Este problema, que problema es y de los más graves para la República es tratado hasta ahora en términos generales, sin citar casos concretos aunque abundan estos hasta tal punto que para hacer una relación somera de ella se necesitaría el espacio entero de todos los periódicos de España.

Nosotros sabemos bastante de estas cosas, pero el respeto que debemos a las ideas por una parte, y de otra el temor a que se nos juzgue apasionados, nos veda llevar en estas circunstancias a las columnas del periódico el asunto con toda la crudeza que es necesario tratarlo para paner remojado al mal.

Pero prometemos hacerlo tan pronto como pasen las próximas elecciones a diputados a Cortes para que la opinión pública juzgue los hechos y las conductas de los «heroicos» que han predicado en la capital y por los pueblos las excelencias de los idearios democráticos y que llegado el momento de hacer honor a ellos, han descendido a las maniobras caciquiles más repugnantes, para servir los intereses de unas cuantas personas y los suyos propios de rechazo.

Pefinos, pues, a los impacientes que nos excitán a que saquemos a la luz pública lo que sabemos, tengamos un poco de paciencia, que todo se dará. Y no seremos nosotros, que hemos demostrado bien claramente nuestra independencia, los que nos detendremos en consideraciones pueriles cuando llegue la hora de enjuiciar a las personas y a los partidos ante la opinión pública.

#### De elecciones

### Queipo de Llano, candidato por Toledo

Toledo.—El jefe militar de la primera región, general Queipo de Llano, que presenta su candidatura por esta circunscripción, ha llegado para tomar parte en varios actos electorales de propaganda.

Lea usted LA REGION

### - Actualidad santanderina. -

#### A los reclutas del reemplazo actual.

Se recuerda a los reclutas del reemplazo actual y agregados que les comprendan y deseen acogerse a los beneficios de reducción del servicio en filas con arreglo al capítulo XVII del reglamento vigente, que el día 31 de julio próximo expira el plazo para ello y poder ingresar las cantidades por el primer plazo de la cuota que les corresponda satisfacer, con el fin de que se provean de los documentos y comprobantes que para ello necesitan presentar al solicitar los beneficios expresados.

Asimismo se hace presente, para conocimiento de los interesados a quienes afecte, que el plazo que marca el reglamento para ingresar los segundos plazos de la cuota militar, expira en igual fecha de 31 de octubre próximo, en lugar de 31 de octubre que marca el reglamento, y de no haberlo hasta la indicada fecha, perderán los derechos como individuos de servicio reducido.

#### Libramientos al cobro en Hacienda.

Se han puesto al cobro en la Depositaria-Pagaduría los siguientes libramientos:

Administrador de Loterías de Torrelavega, administrador de la Prisión Central del Duero, don Francisco Pereda, don Emilio Sáenz López, don Norberto Muñoz, señores Hijos de Basterrechoa, señores sobrinos de Marcial Cabezón.

#### EN LA ALCALDIA

Cuando nos recibió esta mañana el alcalde, señor Rivero, nos dijo que había recibido la visita de una Comisión de propietarios de «taxis» quienes fueron a enterarse de la marcha de unas peticiones que tienen formuladas y sometidas al estudio de la Alcaldía.

Agre go el alcalde que también le

había visitado la encargada del despacho de la venta de carne de toro de lidia, quien fué a quejarse de la excesiva cantidad que abona por los servicios del Matadero municipal.

Añadió que los agentes del municipio siguen retirando de la población a numerosos mendigos, y nos dijo también que hace muy pocos días, a ser conducido uno al Asilo de la Caridad, éste protestó de la conducta del guardia por cuyo motivo y por promover escándalo tuvo que ser conducido a las oficinas de la guardia municipal, en las cuales fué registrado y se le ocuparon en un bolso de la americana la cantidad de ochenta pesetas.

Terminó diciéndonos el señor Rivero que había recibido durante la mañana numerosas visitas, por cuyo motivo y por tener que atender los asuntos de trámite no había podido acudir al despacho del nuevo gobernador civil, prometiendo acudir esta tarde para ofrecerle sus respetos.

#### EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Como de costumbre, esta mañana bajó a su despacho el presidente de la Diputación provincial señor Ruiz Rebollo.

Despachó con los jefes de los diversos negociados, recibió varias visitas y después se trasladó al despacho del gobernador civil, para orientar al señor Semprún de alguno de los asuntos relacionados con aquel cargo.

#### EN EL GOBIERNO CIVIL

Esta mañana a primera hora bajó el despacho del Gobierno civil el nuevo gobernador, don José María Semprún.

Por el secretario del Gobierno le fué presentado el personal del mismo, para el cual tuvo el señor Semprún afectuosas frases de saludo.

En las primeras visitas que durante la mañana recibió el señor Semprún le acompañó el señor Ruiz Rebollo.

Por el despacho del nuevo gobernador

**AGUILERA MORA**  
AMPUERO  
Alpargatas pliso de goma  
Gran surtido en zapatillas y almadréas de todas clases  
Se vende una máquina «Singers», para sastre, y dos para ribetear, de igual marca

**DESPACHO DE VINOS**  
Depósito de las bodegas de Valdespino (Jerez)  
**MANUEL SAINZ**  
Burgos, 22  
Servicio a domicilio : Teléfono 34-68

Deportes Futbol.

EL DOMINGO EN MIRAMAR

La tan aplastante como inesperada victoria que obtuvo el Tetuán sobre el Madrid el pasado domingo, en el primer partido semifinal del campeonato de tercera categoría, ha sorprendido grandemente a la afición, pues al considerar al Madrid como favorito, no concebían—aun no desconociendo la potencialidad del Tetuán—que perdiera por tan elevado score, por lo que espera con ansiedad el segundo partido de esta semifinal, que disputarán estos mismos equipos el domingo próximo, a las cinco y cuarto de la tarde, constituyendo el acontecimiento más grande de la temporada, por que mientras unos esperan que el Tetuán ratifique su victoria, los más creen, por el contrario, que el Madrid gane el encuentro, con el fin de saldar el descuberto contraído con sus partidarios.

¿Quién ganará? Es la pregunta obligada. Ello depende de nuestro entender de la forma con que el Madrid juegue. Si como en la ocasión pasada el Madrid dio, que el Tetuán imponga su técnica, fácil es pronosticar en la derrota del campeón de la primera sección; ahora bien, si éste juega con arreglo a los cánones del fútbol, si con arreglo a sus conocimientos que él tiene sabe mantener a raya a su rival, anulándole por rapidez y no permitiéndole que le acorrale en su marco, entonces la victoria del Madrid es casi segura, siempre que a la avalancha que se le venga encima cuando ataca el Tetuán con su codicia peculiar, la contrarreste manteniendo su moral hasta que el árbitro dé por terminado el partido.

TROFEO VALDECILLA

El próximo domingo, a las tres y cuarto de la tarde, se celebrará el último partido correspondiente al segundo grupo, entre los clubs Santander F. C. y Deportivo de Cueto.

Reunido el Comité del Trofeo Valdecilla, acordó descalificar por una semana a los jugadores Romaldo Sáez y Tomás Fernández, del Deportivo San Roque y Nicano Callejo, del Deportivo Cueto, por agredirse el pasado domingo durante la celebración del partido entre los citados clubs.

Ciclismo.

EL DOMINGO SE CELEBRARA UNA CARRERA CICLISTA EN PEDROA

El domingo por la mañana se celebrará una carrera ciclista en Pedroa, que organiza el gran routier montañés Eugenio Madrazo.

La prueba está reservada para corredores noveles sin licencia. Salida del alto de Pedroa, frente al establecimiento de don José Peña, teniendo los corredores que cubrir dos veces el itinerario siguiente:

Pedroa, Oruña, Mogro, Cudón, Regato de las Águilas y Cuesca de Pedroa. Con un total de 35 kilómetros.

La salida se dará a las nueve y media de la mañana, rogándose a los corredores participantes se encuentren media hora antes de la señalada en el lugar de la meta.

Esta prueba promete ser verdaderamente interesante, ya que en ella se espera participen noveles de gran valía. Los premios son muy importantes.

Regionales. TORRELAVEGA

HUELGA RESUELTA

Ha sido resuelta la huelga que estaba planteada entre don Manuel Bastamante y sus obreros. Las dos partes interesadas se remieron con el alcalde, señor Mazón en su despacho, logrando llegar a un acuerdo y zanjar el conflicto. Lo celebramos.

EL EXITO DE LA CORAL EN BURGOS

Sinceramente celebramos el éxito obtenido por nuestra Coral en su visita a la simpática capital castellana. Los agasajos, las innumerables atenciones que a los torrelaveguenses les dispensaron tanto las autoridades como el pueblo de Burgos, merece por parte de todo torrelaveguense y montañés la gratitud más sincera.

Estas Embajadas artísticas sirven en todo momento para unir a los pueblos que entendiéndose de manera tan cordial tienen el camino libre para trabajar unidos por defender sus intereses materiales y espirituales.

JUAN JOSE

REINOSA

LA ASOCIACION DE COMERCIANTES

Hoy, han quedado inaugurados los magníficos locales que esta importante sociedad posee en la calle Mayor, 6.

Para solemnizar tan fausto suceso la actual Directiva solicitó a su primer presidente don Adolfo F. Castañeda, para que con su autorizada palabra comenzara la serie de conferencias que tiene en proyecto, y en verdad que no pudieron estar más acertados en la elección puesto que al solo anuncio de su nombre bastó para que sus salones y dependencias se llenaran de un público selecto, ávido de recoger las enseñanzas de tan culto escritor.

Seguir punto por punto la disertación del conferenciante, es tarea superior a nuestras fuerzas, ya que su larga oración empezó haciendo historia de la vida del Comercio desde los tiempos antiguos hasta nuestros días, dedicando especial atención al desenvolvimiento de la actuación mercantil en nuestra ciudad y haciendo atinadas observaciones acerca del futuro que espera al comercio en general según los rumbos que han empezado a vislumbrarse en la nueva vida de la nación.

Al terminar su documentado discurso el público le hizo objeto de una entusiasta ovación, lamentando que el cansancio del orador le privara de escucharlo por más tiempo, porque a todos nos supo a poco, lo cual prueba la delectación con que le escuchábamos.

De desear es que actos como éste se repitan para bien de todos.

NOTAS MUNICIPALES

Hoy celebró sesión municipal nuestra corporación.

Como en el orden del día no figuraba ningún asunto de interés, se limitaron nuestros ediles a resolver los asuntos de trámite.

El Corresponsal.

Tiro de Pichón.

Se saca a subasta temporada actual, «Bar» y palmas muertas. Avisos: Campo de Tiro, Sardinero, de tres a siete de la tarde.

Vida proletaria.

SINDICATO DE CONSTRUCCION (SECCION DE PEONES)

Por la presente se convoca a una junta general, a todos los peones de Santander, socios y no socios, para el viernes, a las seis y media de la tarde, para tratar asuntos de suma trascendencia para la sección. Se recomienda no falte ningún compañero en Primero de Mayo, 14, Centro Obrero.

Nota.—Al mismo tiempo se convoca a todos los compañeros de las obras de la terraza, para tratar de un asunto que les interesa.

LIQUIDACION DE MUEBLES

Por cesar en el negocio de muebles, liquida todas las existencias la

Casa Ríos Exposición y talleres. San Simón, 3

MI TIENDA corbatas MI TIENDA calcetines MI TIENDA Camisetas MI TIENDA tirantes MI TIENDA boinas MI TIENDAAA, cinturones MI TINNDA pañuelos MI TIENDA (TORRELAVEGA)

Para los señores de la Comisión pro candidatura de don Alonso Velarde.

En «El Liberal Montañés» de ayer se inserta una carta que firma la citada Comisión, extrañándose de mi silencio ante el acto del domingo en el Salón Olímpico, en pro de la candidatura de don Alonso Velarde. Es cierto que la misma comisión rectifica noblemente y dice que después de emplanada la carta abierta que publican, han leído en LA REGION mi reseña. Yo voy a calificar esa carta de una ligereza. La calificación no es dura, porque en realidad no lo merecen. Pero hay que evitar estos traspiés. No obstante, lo verdaderamente extraño, y ahora soy yo el que habla, es que la citada Comisión no leyera en LA REGION la hoja que se lanzó en Torrelavega dirigida al pueblo, y que mandé insertar en la sección de Torrelavega. Si no recuerdo mal, esta hoja se lanzó dos o tres días antes del acto.

Por este detalle se darán cuenta los amigos de la comisión que jamás pasó por mi imaginación ocultar todo cuanto pudiera hacerse en pro de la candidatura del señor Velarde. Hablo desde el punto de vista de corresponsal de LA REGION. Ahora bien, tengo por costumbre en estas cosas en la vida se presenten, y en calida de ciudadano tenga que juzgarlas, no ocultar jamás mi opinión modesta, pero sincera, en todo momento. Del afecto sincero, y expresado con toda lealtad, que profeso al señor Velarde, tiene éste pruebas tan claras que tengo la absoluta seguridad que el primero en reconocerlas, sin ninguna duda, será él. Hubiera sido posible que mis sentimientos humanos, al fin, se hubieran enturbiado a consecuencia de hechos dolorosos que en tiempos pasados ocurrieron. Pero puedo afirmar, y las pruebas son elocuentes, que con una visión serena, hija del sentimiento más puro, no vivo en mí nada que pudiera empañar la vieja amistad, con un hombre que precisamente me tuvo en brazos muchas veces en los años de mi niñez.

Pero la política que indiscutiblemente es una realidad en la vida de los pueblos me pone en estos instantes frente al señor Velarde. Y me pone no frente a su persona que la estimo por encima de todo, sino frente a su candidatura. La disciplina que para mí es una norma de invencible rigidez que tiene que presidir toda colectividad política me exige en estos momentos el cumplimiento riguroso de mi deber. Y este no puede torcerse bajo ningún pretexto cuando se pertenece a un partido político que firma un compromiso. Soy radical socialista y en compañía de los socialistas y federales vamos a la lucha. Si el triunfo es nuestro la satisfacción también lo será.

Si por el contrario resultamos vencidos, que no sea nunca por traicionarnos un pacto. Yo no he traído y llevado al señor Velarde, sino que como miembro de una Comisión de propaganda, tenía la obligación de recurrir a este y a otros oradores, para despertar la conciencia ciudadana de los pueblos y luchar por el triunfo de la República. ¿No le parece a la Comisión pro Velarde, noble nuestro propósito de acudir todos juntos, oradores y soldados de fila en propaganda por todos los lugares de la provincia a la conquista de nuestros ideales? ¿Se puede calificar esta misión de traer y llevar? La rectificación que en el mismo artículo hacen los amigos de la Comisión, me impide hablar como lo hubiera hecho de la ruindad de espíritu. Por fortuna yo no pertenezco a los pocos que así piensan. Pero es necesario ya que los momentos son de la claridad más absoluta, que sin poner límites a nuestra sinceridad hablemos con entera libertad.

Para nadie es un secreto que Manuel Ruiz de Villa es íntimo amigo mío y que en todo momento cuenta con mi afecto más fuerte y más leal. Pues bien. En la asamblea provincial que se celebró en Santander del partido republicano radical socialista, fué proclamado candidato para las próximas elecciones de diputados. Esto, cosa muy natural, podía haberme servido a mí, corresponsal de LA REGION, para manejar su nombre cuantas veces quisiera desde las columnas de este diario. No lo hecho y nadie puede dudar de que se trata de una realidad en

carriera en un amigo mío. ¿No es el señor Ruiz de Villa netamente torrelaveguense? ¿No se ha fijado la Comisión aludida que el nombre del candidato radical socialista no ha sido comentado hasta la fecha por ningún corresponsal de los periódicos santanderinos? ¿Ha dicho «El Cantábrico» algo? ¿Y «La Voz de Cantabria» le ha nombrado siquiera? Mucha calma señores.

Los momentos son de prueba. Las peores intenciones se ponen de manifiesto. Se lanzan calumnias con la más villana intención. Pero frente a todas las injusticias se lucha con el arma más noble: con la razón. Y por último un comentario. En la alusión que hacen y que manifiestan estar dispuestos a prestar su ayuda a la candidatura del señor Ruiz de Villa, creo yo, con mi única opinión, que mi amigo aceptaría muy gustoso toda ayuda sincera y leal para el triunfo de su candidatura. Y quiero advertir que la nota aparecida en la prensa el jueves, anunciando el banquete al señor Velarde, no me ha sido entregada por nadie. Los anuncios colocados en los comercios con el mismo fin, tampoco. ¿Es este un olvido involuntario o es con premeditación y alevosía? JOSÉ GOMEZ RODRIGUEZ

Gran Café del Boulevard

Sirve todos sus artículos con una especialidad Pide usted chocolate con churros Barquillos rellenos; helados variados.—Tés y cafés completos FIAMBRES de primera calidad COCK-TAIL

Nota.—Si va V a merendar puede volar gratis en aeroplano Salón de Te donde se sirven LUNCHS

Las izquierdas

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL Reunida la Comisión Ejecutiva del Comité Provincial del Partido Republicano Radical, en cumplimiento de las facultades que le fueron conferidas por los delegados en la última asamblea provincial, acordó acudir a la lucha electoral, presentando como único candidato del Partido Radical a don Isidro Mateo Ortega.

Se acordó, a la vez, dirigirse a todas las organizaciones de la provincia, encareciéndolas la máxima actividad en los trabajos electorales. Fue criterio de la Comisión, dar a la publicidad el nombre del candidato, advirtiéndole que el Partido va desligado de todo pacto a las elecciones para Cortes Constituyentes.

El próximo sábado, día 20, a las ocho de la tarde, tendrá lugar la asamblea extraordinaria del Partido Republicano Radical, en el domicilio social, Colón, 20, primero, para tratar del siguiente orden del día: Asuntos electorales. Se encarece la más puntual asistencia.—El presidente, ISIDRO MATEO GONZALEZ

PARTIDO SOCIALISTA Se suplica a los que posean Censos electorales de las pasadas elecciones y simpatizan con el Bloque Republicano Socialista, pasen por la Casa del Pueblo todas las noches, de ocho a diez, antes del lunes próximo.

MITIN DE PROPAGANDA ELECTORAL EN COHICILLOS

El domingo próximo, a las once de la mañana, se celebrará un mitin de propaganda electoral y socialista en el pintoresco pueblo de Cohicillos, en el cual harán uso de la palabra los camaradas Leonardo Ruiz y Santiago Ramos. Existe mucho entusiasmo entre los campesinos de aquellos contornos por conocer las aspiraciones del Partido Socialista con relación al problema agrario.

JUVENTUD SOCIALISTA

Hoy, viernes, tendrá lugar la acostumbrada charla del grupo femenino, que estará a cargo del compañero Antonio Vayas.

Quedan invitadas las jóvenes simpatizantes.—El Comité.

SUBCOMITE DE LA ALBERICIA

Este Subcomité convoca a todos sus agrupados a la asamblea que se celebrará hoy, viernes, a las ocho, en la Casa del Pueblo de la Albericia. Como los asuntos a tratar son de urgencia, se ruega la puntual asistencia.

PARA LA CAMPAÑA ELECTORAL

Se halla abierta una suscripción para sufragar los gastos electorales del Partido Socialista, habiendo sido designados recaudadores los compañeros Francisco Orallo y Manuel Zárate.

MITIN EN SOTO-IRUZ

El domingo, a las cinco de la tarde, se celebrará un mitin socialista de propaganda electoral, en el que tomarán parte Pedro Vergara, Félix Irua, Antonio Beru y Bruno Alonso, candidato socialista.

LLAMAMIENTO A LA JUVENTUD

Se convoca a todos los jóvenes menores de treinta y cinco años, a una reunión que tendrá lugar el próximo sábado, día 20, a las ocho de la noche, en la calle de Colón, núm. 20, primero, para formar la Juventud Republicana Radical.

Disuelta la Juventud Republicana, por acuerdo de la mayoría de sus afiliados, los que deseen ingresar en la Juventud Radical, deberán acudir a la reunión anteriormente mencionada con la máxima puntualidad. La Junta directiva de la Juventud, no conforme con la orientación comunista que se dió a aquella, presentó la dimisión, y trata de organizar la falanga juvenil del Partido Radical.

Por la Comisión organizadora de la Juventud Radical, ISIDRO MATEO ORTEGA.

Conciertos

La Ronda Montañesa y "El Sabor de la Tierra"

RONDA MONTAÑESA

Esta admirable agrupación que dirige el maestro Cabañas cuyos recientes éxitos en los conciertos dados en el Cinema han sido una prueba más de su valía, prepara para el sábado y domingo próximos dos conciertos: uno en Hinojedo y otro en Obregón!

En ambos conciertos interpretarán lo mejor de su repertorio, incluyendo en los mismos la famosa danza de Ibaio, que tanto éxito obtuvo en los conciertos anteriores.

LOS COROS MONTAÑESES

El próximo domingo ha de verse concurrido el pintoresco pueblo de Sarón con motivo de los festivales que prepara el Coro «El Sabor de la Tierra».

Merced a las facilidades otorgadas por aquel Ayuntamiento, que ha puesto a disposición de tan notable agrupación artística el espacioso edificio Mercado de Sarón, celebrarán por la tarde un gran baile, cuya originalidad esencial consistirá en que podrán escucharse bailables españoles clásicos y los modernos más en boga, interpretados por las mejores bandas del mundo, y ello merced al costoso equipo sonoro «Siemens», de altavoces recientemente adquirido por el Coro montañés.

Por los obreros sin trabajo. Continúa aumentando la suscripción.

Suma anterior, 14.841 pesetas. Señora viuda de Arce, 10 pesetas; don Raimundo Pila, 5; don Jesús Ortiz Fernández, 10; don Enrique Fernández, 5; don Antonio Moyano Zardo, 5; don Mateo Alonso Coscaya, 5; don Valentín Alonso Abad, 5; don Marcelino Villar, 5; señora Viuda de Mañueco, 10; Hijos de Casimiro González, 5; don Gumersindo Sánchez, 5.

Don José Fernández Vegas, 5; don José Diego Gutiérrez, 5; don Julio Astrain Azcarate, 5; doña Manuela Abascal, 5; don Santiago Lacalle, 5; don Daniel Camiroaga, 10; don Manuel Lera, 10; don Eugenio Sogredo, 5; don Gabriel Sorondo, 10; don José María Cimiano, 5; don Pedro Cuesta, 5; don Francisco Mirapeix, 5 pesetas.

Don Jesús Sáinz G. del Moral, 10; don Angel Besga, 5; don Bernardo Ruiz Ortiz, 5; señores Unzué y Setién, 5; don Hipólito del Río, 5; don Arturo F. Diestro, 10; don Agustín García García, 15; don Joaquín Madrazo, 10; don F. González y don Eugenio y don Eugenio García, 10; don Rodrigo Terán Gómez, 5; empleados de la S. A. de Abastecimiento de Aguas, 36,50; La Compañía de Maderas, 100; Lantero Hermanos, 25; don Fernando López Dóriga, 5; don Francisco José Arroyo, 5; doña María V., viuda de Gutiérrez Cano, 5; Sociedad de Aserradores Mecánicos, Similares y Mozos de Almacén, 5; La Pesquera Cantabra, 10; don Angel Portales, 10.—Suma y sigue, 15.307,50 pesetas.

En Soto la Marina.

Gran acontecimiento teatral.

Mañana, sábado, a las nueve y media de la noche, dará principio esta velada, que promete ser un nuevo éxito para los notables aficionados que toman parte en ella, entre los cuales se encuentra el aplaudido recitador montañés Mariano Izábal y los actores señores Ubaldo Giménez, Alvarez, González y otros, y los simpáticos niños Astudillo, que deleitaron al auditorio con su genial simpatía.

Es de esperar exista entre los aficionados de Soto la Marina gran interés por aplaudir a los participantes de la velada que apuntará un nuevo éxito a los adquiridos.

Se pondrá en escena el drama en un acto «Derecho de asilo».

Terminada tan sugestiva fiesta, a las nueve de la noche y en el Salón Barreda, efectuarán un concierto en el que interpretarán canciones por el coro de hombres, coro mixto y solistas, así como ejecutarán bailes de panderetas, pito y tambor y danzas.

Es de augurar a «El Sabor de la Tierra» el éxito que se merece, y con este motivo se recuerda el primero y único concierto que aquí efectuó y en el que fué insuficiente el Salón Barreda para contener a la multitud de público que acudió de diversos pueblos, algunos a muchos kilómetros de Sarón.

Lea usted "La Región"



¿usted fuma? Cuidé del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-FONDO DE RESERVA: 8.500.000 SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Saltoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Mollado CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, 3 a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas. CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso, 3 por 100. DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS 4,00 Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable



# LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

Continúa en el mismo estado la huelga de campesinos del Valle del Llobregat

### Al Consejo de ministros que se celebrará el martes presentará el ministro de la Guerra el decreto de reorganización de la Aviación

Hoy publica la "Gaceta" el decreto para la confección de listas de Jurados de los Tribunales.—El ministro de Instrucción pública continúa sin asistir a su despacho oficial

El sumario por el asalto a «Nosotros».

Madrid.—El juez de instrucción del distrito de Chamberí, que entiende en el sumario incoado por el asalto a la redacción de «Nosotros», ha decretado la libertad provisional del doctor Albiñana y del «jorobado».

Ambos han quedado en la cárcel a disposición de la Dirección general de Seguridad.

En cinco horas, de Roma a Londres.

Londres.—El aviador norteamericano Hawks, que había salido de Roma a las 12,53, ha llegado al aeródromo de Croydon a las 17,56.

La Señorita Aviación.

Madrid.—El próximo domingo se elegirá la señorita de la Aviación, para el año 1931, en la fiesta que en Cuatro Vientos celebrará la Aviación para arbitrar recursos a beneficio de los obreros parados.

A la señorita elegida se la hará el regalo de una pulsera que llevará grabado el emblema de la Aviación y que a tal objeto ha adquirido la sección de Aeronáutica civil del ministerio de la Gobernación.

## A. SANDOVAL GARCÍA-BRIZ

Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
San José 16 Teléfono 23-97

El periódico oficial.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica el decreto aprobado en el Consejo de ministros de ayer relacionado con los preceptos que servirán de base para confeccionar las listas de jurados.

Se establece que para desempeñar dicho cargo se hayan cumplido los treinta años de edad y se encuentre el interesado en el pleno disfrute de todos los derechos civiles y políticos, saber leer y escribir, ser cabeza de familia o llevar, por lo menos, cuatro años de residencia en el término municipal.

No siendo cabeza de familia se exigirá la posesión de título académico o profesional, o que el interesado desempeñe cargo con sueldo no inferior a 3.000 pesetas, haber desempeñado el cargo de concejal, diputado provincial, a Cortes, o senador por elección popular.

La mujer jurado para entender en los delitos llamados pasionales en que haya jugado importante papel el amor, los celos o el adulterio, deberá tener treinta años de edad, saber leer y escribir y ser cabeza de familia.

Las que no sean cabeza de familia podrán igualmente ser jurados si poseen algún título académico o desempeñen cargos con retribución no inferior a 3.000 pesetas anuales.

No están capacitados para desempeñar el cargo de jurado los incapacitados física e intelectualmente, los que hubieran sido condenados por delitos comunes y los que fueren procesados cuatro veces, los que vivan en establecimientos de la Beneficencia y los pobres de solemnidad.

Por los obreros parados.

Orense.—Hoy se celebrará en el Teatro Losada, una conferencia que pronunciará el olocuente orador don Basilio Alvarez, sobre el tema «El problema del paro forzoso».

## GRAN CINEMA

Compañía de Revistas del Teatro Romea de Madrid

Hoy viernes, a las diez y media

SENSACIONAL ESTRENO

Risa

Risa

Risa

# Me acuesto a las ocho

A las siete (tarde) Precios Populares.—«La niña de la Mancha» Butaca 2,50.

Además, la Compañía Caralt, que actúa en dicho teatro, pondrá en escena la obra de Jacinto Renavente titulada «De muy buena familia».

Se espera que dado el fin a que se aplican los ingresos, dicha función, así como la conferencia anunciada, llevará al coliseo de Paz Novoa mucho público.

Hay incompatibilidad para ser jurado, en los ministros, subsecretarios, directores generales, gobernadores civiles, delegados de Hacienda, secretarios de los gobernadores civiles, los funcionarios dependientes de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, los del Cuerpo de Prisiones y los pertenecientes a la carrera judicial y fiscal, incluso los oficiales de Sala y de secretarías de los Juzgados.

Orden disponiendo que queda prorrogado por cinco años el precepto octavo de la ley de 25 de junio de 1926, relativo a la reducción de cargas por los pagadores, quedando también prorrogado indefinidamente el artículo 9.º y el 20 de aplicación en dichos casos.

Más supresión de cargos.

Madrid.—El ministro de la Guerra ha firmado una disposición por la que se suprimen los cargos de consejeros togados, intendentes del Ejército, intendentes generales, inspectores médicos de primera e inspectores médicos y farmacéuticos de primera y segunda en los cuerpos Jurídico militar, Intendencia y Sanidad militar.

## Depósito de sanguijuelas.

Muy recomendadas por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones maleolares.

C. VEGA, Burgos 16, 5.º. SANTANDER.

## La exportación de pescado a Francia.

Madrid.—El ministro de la Economía recibió esta mañana al secretario de la Federación de Pósitos de Pescadores de Vizcaya, que fueron a exponer ante el ministro los perjuicios que está causando a la industria de dicha región los derechos arancelarios establecidos por Francia para la importación de las pescas en aquella república.

Rogó al ministro hiciera gestiones para buscar la fórmula, a fin de que los derechos arancelarios sean modificados.

El ministro prometió intervenir en el asunto con todo interés.

## Manifestaciones del ministro de la Guerra.

Madrid.—El ministro de la Guerra, al recibir esta mañana a los periodistas, les dijo amablemente:

—¿Están ustedes también incomodados conmigo? Les digo que hasta el martes no se celebrará nuevo Consejo de ministros.

Mañana se publicará la anunciada relación de coroneles que han solicitado el retiro.

Ahora—continuó el señor Azaña—estoy entregado por entero al examen de los expedientes llamados resucitados, por virtud de los cuales a pesar del informe en contra del Consejo Supremo de Guerra y Marina y el Consejo de ministros el general Primo de Rivera concedió ascensos y cruces.

Refiriéndose después a los auxiliares de Sala del Supremo de Guerra

dijo que este asunto lo había dejado a resolución de su compañero el ministro de Justicia al que cree competente esta cuestión y a cuya resolución habrá de someterse.

Añadió que en el Consejo del martes se aprobará por el Gobierno la reorganización del Cuerpo de Aviación con su nueva plantilla y demás reformas.

También someteré al Consejo el decreto correspondiente a la reforma de los estudios militares.

Terminó diciendo el ministro, que por razón del cúmulo de asuntos que tiene pendientes del despacho, se ve obligado a aplazar el viaje que pensaba realizar a Segovia, y que el domingo irá a Avila para tomar parte en un mitin de propaganda.

## SEÑORA:

¿Desea usar medias que la duren mucho y cueste poco?

VISITE

## El Palacio de las Medias

PUERTA LA SIERRA 5

Clases especiales Precios de Fábrica

### La organización de la final.

Madrid.—El director general de Seguridad dijo esta mañana a los periodistas que de acuerdo con la Federación Nacional de Fútbol se había llegado a la organización del partido final que se celebrará entre el Betis y el Athletic de Bilbao, en Madrid.

Para facilitar la adquisición de localidades se establecerá una taquilla en la plaza de las Descalzas, otra en el Museo del Prado y otra en el Paseo de la Castellana.

Se suspenderá la circulación de los tranvías desde las tres de la tarde en la línea de Chamberí y los coches seguirán una línea para llegar al Stadium.

Los taxis podrán cobrar una peseta de recargo en los viajes de regreso a Madrid. Los coches particulares que no se encuentren en la explanada del campo una hora antes de comenzar el partido, se trasladarán a Chamartín.

No habrá taquilla en los campos quedando abierta hasta última hora la que se establecerá en el paseo de la Castellana.

## CAFE CANTABRO

Gran éxito de

### Purita Wilde

canciones

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

En el caso de que se agotaran las localidades se colocarán carteles bien visibles anunciándolo.

### Crimen pasional.

Barcelona.—Esta mañana en la Plaza del Teatro un individuo hizo dos disparos contra una mujer que cayó gravemente herida.

El agresor, creyéndola muerta, volvió la pistola contra sí disparándose un tiro en la cabeza del que resultó gravemente herido.

Algunos transeúntes se apresuraron a trasladar a los dos heridos a la Casa de Socorro, donde se les practicó la primera cura.

Los médicos le apreciaron dos heridas de arma de fuego de carácter gravísimo, a la mujer que falleció momentos después de practicarle la cura de urgencia.

El agresor presentaba una herida en la cabeza de carácter grave.

Poco después se constituyó el Juzgado de guardia en la Casa de socorro tomando declaración al herido. Este dijo que la mujer se llamaba Teresa Sola Valenti, de 21 años, natural de Girona y el Angel García Vera, de 26 años, natural de Valencia.

Agregó que había pertenecido como sargento de Infantería de Alcántara, y que entonces conoció a Teresa, con la que estableció relaciones amorosas que ésta rompió de una manera brusca e inesperada para él.

Añadió que al encontrarla esta mañana la propuso que reanudarán las relaciones y ante la insistente negativa de ella, hizo los dos disparos, desesperado por los celos.

### La huelga del Llano de Llobregat.

Barcelona.—Continúa en igual estado la huelga de campesinos del Valle del Llobregat.

Los huelguistas continúan deteniendo los carros y camiones cargados de hortalizas y frutas que se dirigen a Barcelona.

El gobernador civil interino hablan-do con los periodistas les dijo que ha-

bia dado ordenes a la Guardia civil para que impidiera toda clase de coacciones y que no tenía noticia de que se hubiera cometido ninguna.

Agregó que le había visitado una comisión de patronos que demostraron desesos de llegar a la solución del conflicto a base de conceder algunas mejoras.

También le visitó una comisión de huelguistas para solicitar la libertad de los detenidos, a lo que había accedido.

### La Conferencia del Desarme

Ginebra.—El Secretario general de la Sociedad de las Naciones publica hoy el texto de la invitación oficial dirigida por sir Eric Drummond, de conformidad con los acuerdos del Consejo a los Estados que pertenecen a la Sociedad y están fuera de ella para la Conferencia general del Desarme, que comenzará el día 2 de febrero de 1932.

### Lerroux a Barcelona.

Barcelona.—El partido radical y los elementos de la coalición republicano-socialista, han solicitado permiso para dar un mitin el domingo en la plaza de toros monumental. A este acto asistirá Lerroux y probablemente Azafia. El ministro de Estado dice que se propone dirigir personalmente la campaña electoral de su partido en Barcelona.

### En el ministerio de la Gobernación

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los pe-

### LA PROXIMA SEMANA

## LA DE LA CONCHA

riodistas, comenzando su conversación diciéndoles que según sus noticias el cardenal Segura se propone permanecer varios días en un convento y que luego seguirá su viaje a Roma.

Agregó que había recibido la visita del gobernador civil de Barcelona con el que había sostenido una detenida conferencia.

El señor Maura no dijo nada de lo tratado en su conversación con el señor Esplá, pero se cree que ambos de-

### Burgos, 1 — EL PROBLEMA DE LAS FAMILIAS

Un café exprés — Licores de las mejores marcas

Hoy éxito de

### Angelita Lulú

cantos regionales

bieron de hablar de la situación política y social de la capital de Cataluña.

### En la Presidencia.

Madrid.—El subsecretario de la Presidencia, señor Sánchez Guerra, recibió a los periodistas, a los que dijo que ignoraba las causas que habían dado motivo al incidente ocurrido ayer en el Ministerio de Hacienda, y que, desde luego, suponía que el asunto tendría una rápida y satisfactoria solución.

### Almacén de maderas

## LEOPOLDO PARDO

Calle de Castilla, 2

Añadió que el lunes a la una y media se propone recibirlos el señor Alcalá Zamora para hablar con ellos de este asunto.

Continuó diciendo el señor Sánchez Guerra, que don Niceto había recibido hoy numerosas visitas, entre ellas la del gobernador civil de Barcelona llegado esta mañana a Madrid, la del presidente del Tribunal Supremo y la de una Comisión de empleados de la Compañía Telefónica que fueron a solicitar del señor Alcalá Zamora su apoyo en sus gestiones para lograr el reintegro de los despedidos.

### En el ministerio del Trabajo

Madrid.—El señor Largo Caballero al recibir a los periodistas les dijo amablemente:

—Creí que también ustedes estaban en huelga.

Los periodistas le contestaron que la actitud de sus compañeros no afectaba al ministerio del Trabajo, en donde habían sido recibidos siempre con grandes muestras de cortesía por parte del ministro.

El señor Largo Caballero les contestó que ignoraba las causas originarias del incidente, pero que sin duda

han debido obedecer a una mala interpretación, por lo que cree que el asunto se arreglará satisfactoriamente.

Añadió que había recibido a una comisión de patronos de Ecija, Herrera y otros pueblos que fueron a pedirle que el Estado adquiriera el trigo que no sea vendido en el mercado.

Pidieron también que se fije como precio de tasa de dicho cereal el de 49 pesetas hasta octubre, el de 50 para el segundo cuatrimestre y el de 52 para el resto.

**VICENTE CARRERO BARRUT**  
MEDICO CIRUJANO  
Partos y enfermedades de la mujer  
Burgos 17 Teléfono 36-77

Continuó diciendo el ministro que las noticias recibidas en su departamento respecto a los conflictos sociales pendientes en diferentes provincias eran satisfactorias, pues algunas de ellos se habían solucionado y otros estaban en vías de solución.

Agregó que le había visitado el delegado del Trabajo de Cádiz, para decirle que mientras existen en aquella ciudad bastantes obreros españoles parados, se da el caso de que en las obras trabajen muchos portugueses.

Yo le dije que esto no podía continuar y que era necesario que los patronos diesen preferencia en sus obras a los obreros españoles sobre los extranjeros.

Marcelino Domingo continúa indispuesto.

Madrid.—El subsecretario de Instrucción Pública, que sigue encargado del despacho del departamento por continuar indispueto don Marcelino Domingo, recibió a los periodistas a los que dijo que el Consejo Superior de Instrucción Pública ha dictaminado favorablemente sobre el plan de estudios del curso 1931-1932.

Agregó que le había visitado una Comisión de estudiantes solicitando benignidad en los exámenes y para decirles además que de los tribunales examinadores están formando parte profesores auxiliares que no ofrecen la suficiente garantía de imparcialidad por pertenecer a academias preparatorias.

Les ofrecí que dichos profesores dejarán de formar parte de los tribunales.

### El Papa no está enfermo.

Roma.—Se desmiente la noticia circulada sobre una supuesta enfermedad del Sumo Pontífice.

La noticia ha nacido sin duda del hecho de que Su Santidad ha dejado dos días de realizar su habitual paseo por los jardines del Vaticano, por los excesivos calores que se dejan sentir.

Del mismo origen se desmiente también otra noticia por la que se decía que la Santa Sede había acordado represalias con motivo del incidente promovido por el despido de un obrero que trabajaba en las obras de la Ciudad del Vaticano.

Lo cierto es que no solamente no ha habido despedidos sino que se han admitido más obreros al trabajo.

### Un buque español aborda a otro sueco.

Nueva York.—Según cablegramas recibidos de Buenos Aires anuncian que el vapor sueco «Andgira» que se dirigía con cargamento de cereales al Brasil ha sido abordado y echado a pique en el río Paraná por el vapor de la matrícula de Bilbao «Arriagamenti».

### Incendio en una mina.

Joanesburg (Radio).—Se ha declarado un incendio en una de las minas propagándose las llamas a uno de los pozos y alcanzando a una de las salas de máquinas destinada al servicio de éste.

En el incendio ha habido varios heridos entre ellos un europeo que ha resultado muerto.

Los daños materiales causados ascienden a 25.000 libras esterlinas.

## Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Segismundo Moret 7. Teléfono 35-32. Santander. Servido por camareras

Enorme éxito de Antonina de Amor bellísima ballarina. Gran éxito de Julia Oliver Reina del arte frívolo. Imperialita

Supertango de 11 de la noche en adelante. 20 ballarinas de Salda. Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche

En un accidente de Aviación mueren los pilotos.

Roma. (Radio).—Un avión del reconocimiento del centro de Malta, cayó a tierra en borrena, pereciendo los dos tripulantes.

Los aparatos quedaron totalmente destruidos.

### Ca discusión de las deudas de guerra.

Londres. (Radio).—En la secretaría particular del jefe del Gobierno se ha publicado una nota oficiosa en la que se desmienten los rumores publicados por algunos periódicos británicos, diciendo que había sido invitado Yngve a venir a Londres para discutir las deudas de guerra.

### OPTIMISMO DE UN FINANCIERO

Nueva York. El señor Roger Babson, ha dicho que muy en breve se notará en el mundo entero una fuerte reacción económica, pudiendo darse por virtualmente terminada la crisis actual.

Se recuerda que Babson anunció para 1929 y años subsiguientes una larga serie de catástrofes financieras que se han cumplido en su totalidad.

### Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el

## "Dos de Mayo"

Puerta la Sierra, 2

### Venta de unos cuadros del exp

Londres.—El «Daily Herald» dice que en unas galerías de Londres se ha puesto a la venta tres cuadros del pintor holandés Elias Pickeney, cuyo valor es de 4.000 libras.

Como estos cuadros no figuraban en uno de los palacios reales españoles y el nombre del propietario mantiene en secreto, se cree que pertenecen al ex rey don Alfonso.

### Regelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETARÍA MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente de

### Epidemia de viruela.

Rabat.—En varias tribus se han registrado casos de viruela. Las autoridades sanitarias adoptaron todo género de precauciones, evitando a los atacados.

### Un muerto y un herido grave.

Oviedo.—En el grupo minero de Melendreras se produjo el explosión de un barrero, resultando muerto el obrero Manuel López y herido grave Antonio López, también minero. En la zona se suspendieron los trabajos en señal de duelo.

### Mujer muerta.

Lugo.—En la feria celebrada el día 17 del actual, hallándose la vecina de aquel municipio, Rosalía Carreira Paderne, de 28 años, en compañía de su esposo y propinándole una tremenda cornada, que le interesó la matriz y los intestinos, falleciendo momentos después.

La res estaba considerada como infecciosa y es propiedad de Marcelino Comba López.

### Vea usted la exposición que presenta

## RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

Francisco

partido qu

el legítimu

respondea

neo de adu

política e

les vaya,

apoyo desl

pero que e

El error

debe.

Los dos

darán en s

este paso

que ellos f

vida políti

conseguido

político

obstante l

pasado de

Francisco

personales

empresa de

fiola de u

pero los fa

mente cont

vidas esp:

El partici

par en El

de hacer s

lítica espa

ca, no caig

cerse a bas

atendian m

cos que a l

Program

dos los pa

en ellos

nación al

ideario don

a la concie